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Απολογισμός επιτροπής ΦΥΛΟΥ & ΙΣΟΤΗΤΑΣ Α.Π.Θ. 

 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ:   1/9/2017  ΕΩΣ 31/05/2018 

 

 

Η καταγραφή των σκοπών και των στόχων της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας ΑΠΘ, καθώς και η 

αναλυτική περιγραφή των μέσων για την πραγματοποίησή τους και οι ημερήσιες διατάξεις των 

συνεδριάσεών της είναι στην ιστοσελίδα της Επιτροπής στο: https://www.auth.gr/committee/1073)  

 

Κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους  2017/18 έγιναν συνοπτικά τα παρακάτω: 

 

 Η σελίδα της Επιτροπής Φύλου στην κεντρική ιστοσελίδα του ΑΠΘ  υπολειτούργησε και 

αυτό το ακαδημαϊκό έτος έτσι ώστε να μην δίνεται ολοκληρωμένη εικόνα του έργου της 

Επιτροπής – σε αντίθεση με την ευρεία δημοσιοποίηση των δράσεων.  Υπήρξαν και 

δυσλειτουργίες, όπως ανάρτηση εγγράφων (ετεροχρονισμενα) στην κεντρική ιστοσελίδα του  

ΑΠΘ και όχι στη δική μας. Δόθηκε η δυνατότητα και σε άλλο μέλος της Επιτροπής να κάνει 

αναρτήσεις. 

 Η σελίδα μας στο FACEBOOK με τίτλο: Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του  Α.Π.Θ. έχει 

αρκετούς φίλους/ες, συνεχίζει να ενημερώνεται καθημερινά από την πρόεδρο της 

Επιτροπής και επικουρικά από τον κ. Τζιόμαλο.  

 Σχετικά με την υποστηρικτική ομάδα εργασίας της Επιτροπής, στάλθηκε από την Πρόεδρο  

ενημερωτικό έγγραφο στις Προϊστάμενες αρχές των μελών της υποστηρικτικής ομάδας (κ.κ. 

Κορπίδου, Νεοφυτίδου, Αγκαθίδου) ενημερώνοντάς σχετικά με τον ορισμό τους και τη 

διοικητική κάλυψή τους όταν συμμετέχουν σε συνεδριάσεις /εκδηλώσεις. Η κ. Πατάκα που 

εποπτεύει την Επιτροπή είχε ενημερωθεί εξαρχής. Επίσης, στο βαθμό που δεν φαίνονται ως 

μέλη της Επιτροπής  –αν και συμμετέχουν ισότιμα – αναρτήθηκε έγγραφο στο οποίο 

συμπεριλαμβάνονται ως υποστηρικτική ομάδα εργασίας της Επιτροπής και Ισότητας του 

ΑΠΘ.  

 Πραγματοποιήθηκαν 5 συνεδριάσεις της Επιτροπής  Φύλου και Ισότητας στο ΑΠΘ 

(υπάρχουν αναλυτικά πρακτικά. Οι ημερομηνίες και οι ημερήσιες διατάξεις είναι 

ανηρτημένες στην ιστοσελίδα της Επιτροπής). Επίσης, επιχειρήθηκε η σύγκληση και άλλων 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΥΛΟΥ  
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συνεδριάσεων αλλά είτε δεν υπήρξε απαρτία στην πράξη, ή  δεν υπήρχε δυνατότητα 

απαρτίας μέσα από την ηλεκτρονική διαβούλευση.  

 

Συνεργασία με τις Επιτροπές Φύλου των Σχολών του ΑΠΘ 

 Επιχειρήθηκε η πραγματοποίηση μιας κοινής συνεδρίασης της Επιτροπής Φύλου του ΑΠΘ με τις 

Επιτροπές Φύλου των Σχολών αλλά δεν επιτεύχθηκε καθώς δεν υπήρξε ενδιαφέρον από πολλές 

Σχολές και δεν τέθηκε κανένα θέμα για διαβούλευση από τις Επιτροπές για τη νέα κοινή 

συνάντηση. Έγινε συζήτηση για τη βελτίωση της συνεργασίας με τις Επιτροπές Φύλου των 

Σχολών του ΑΠΘ και αποφασίστηκε να προταθεί  συνάντηση με κάθε Επιτροπή ξεχωριστά 

προκειμένου να υπάρξει μεγαλύτερη κινητοποίηση και συνέργεια σε θέματα προγραμματισμού 

δράσεων. 

 Τα μέλη της Επιτροπής Φύλου του ΑΠΘ ανέλαβαν να επικοινωνήσουν με τα μέλη των 

Επιτροπών Φύλου των Σχολών τους με ταυτόχρονη αποστολή των απολογισμών της Επιτροπής, 

προκειμένου να οριστούν συναντήσεις της κάθε μιας Επιτροπής ξεχωριστά  με τα μέλη της 

Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ.  

 Πραγματοποιήθηκε  συνάντηση με τα μέλη της Επιτροπής Φύλου της Σχολής Επιστημών Υγείας 

( 7/12/17) και έγινε μια άτυπη αυζήτηση καθώς προσήλθαν μόνον 2 μέλη. Ο κ. Τζιόμαλος και η 

κ. Τσιγκοτζίδου θα συζητήσουν με τον κ. Δαρδαβέση - νέο κοσμήτορα της  Σχολής Επιστημών 

Υγείας- σχετικά με τη δημιουργία νέας Επιτροπής Φύλου. Η κ. Κογκίδου πρότεινε  να οριστεί 

άτομο που θα συντονίζει το διατμηματικό μάθημα επιλογής -Φύλο και ισότητα: κοινωνική 

προσέγγιση διαμέσου των βιολογικών επιστημών που θα πραγματοποιηθεί στο εαρινό εξάμηνο 

από το ακαδημαϊκό έτος  2018-2019 και  είχε αυζητηθεί παλιά στην Επιτροπή και ότι θα πρέπει 

να γίνουν ενέργειες ώστε να μπει και στα προγράμματα σπουδών και των άλλων τμημάτων –

πέραν της Κτηνιατρικής. Υπήρξε σχετική επικοινωνία της κ. Κογκίδου με τον Κοσμήτορα της 

Ιατρικής. 

 Πραγματοποιήθηκε  συνάντηση με τα μέλη της Επιτροπής Φύλου της Σχολής Θετικών 

Επιστημών (7/12/17). Η Επιτροπή Φύλου της Σχολής Θετικών Επιστημών είναι μια 

δραστηριοποιημένη Επιτροπή. 

 Πραγματοποιήθηκε  συνάντηση με την κ. Σόνια Ζαμπανιώτου από την Πολυτεχνική Σχολή του 

ΑΠΘ, μέλος του δικτύου των Σχολών μηχανικών της Μεσογείου RMEI, που συμμετέχει σε 

Ευρωπαϊκό πρόγραμμα με θέμα "Tαking a Reflexive approach to Gender Equality for 

institutional Transformation".  Η κ. Ζαμπανιώτου ζήτησε συνάντηση για να ενημερωθεί σχετικά  

με την ισότητα των Φύλων στο ΑΠΘ για τις ανάγκες ενός ερωτηματολογίου.  
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Δράσεις για τη Παγκόσμια Ημέρας  

για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών (25η Νοεμβρίου) 

 

 Η κ. Κογκίδου έστειλε εκ μέρους της Επιτροπής στο διάλογο των μελών ΔΕΠ, στις 

γραμματείες  των τμημάτων, στις κοσμητείες και στις υπηρεσιακές μονάδες του ΑΠΘ   κάποιο 

ενημερωτικό υλικό.  

 Σε 3 Σχολές έγιναν μόνον στο πλαίσιο των μαθημάτων ορισμένων μελών σχετικές εισηγήσεις.  

 

 

Πολιτικές για την καταπολέμηση της σεξουαλικής παρενόχλησης στο ΑΠΘ 

 Δεν υπάρχει καμία πρόοδος σχετικά με τη  Θεσμοθέτηση πολιτικών στον υπό σύσταση 

Οργανισμό και Εσωτερικό Κανονισμό του ΑΠΘ για την καταπολέμηση της σεξουαλικής 

παρενόχλησης που ήταν στις προτεραιότητες της Επιτροπής εξαρχής (βλ. απολογισμό 

προηγούμενων ετών). 

 Υπήρξε συνεργασία της κ. Κογκίδου  με το  Πάντειο Πανεπιστήμιο  που υλοποιεί το ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα για τη σεξουαλική παρενόχληση στα πανεπιστήμια  

USVReact   http://usvreact.eu/el και στο δίκτυο που δημιουργήθηκε.  

 

Αναγκαιότητα χρήσης μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ 

 

 Δεν υπάρχει καμία πρόοδος σχετικά με τη χρήση μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του 

ΑΠΘ ήταν στις προτεραιότητες της Επιτροπής εξαρχής (βλ. απολογισμό προηγούμενων ετών).  

 

Διατμηματικά μαθήματα Φύλου σε επίπεδο Σχολών 

 

 Διατμηματικό μάθημα Φύλου στη Φιλοσοφική Σχολή  (έγινε το εαρινό εξάμηνο του 2017-18) 

 

 Το επόμενο ακαδημαϊκό έτος (2018-19) θα πραγματοποιηθούν Διατμηματικά μαθήματα Φύλου 

στη Σχολή Θετικών Επιστημών και στην Ιατρική. 

 

 

Ημερίδες 

 

Πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω ημερίδες: 

 

 ‘’Η υπέρβαση του γλωσσικού σεξισμού και η ένταξη της διάστασης του φύλου στη δημόσια 

διοίκηση’’. 
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Με πρωτοβουλία της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας και διοργάνωση από Περιφερειακό Ινστιτούτο 

Επιμόρφωσης Θεσσαλονίκης (Π.ΙΝ.ΕΠ.Θ.), Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης  

(Ε.Κ.Δ.Δ.Α.).  

24 Οκτωβρίου 2017, Πύργος Παιδαγωγικής 

 

 Tρανς άνθρωποι –Το πλαίσιο για μια ζωή με αξιοπρέπεια και ισοτιμία  

     Διοργάνωση: Επιτροπή Φύλου και Ισότητας στο Α.Π.Θ. 

     Θεσσαλονίκη,  17 Γενάρη 2018, Πύργος της Παιδαγωγικής, ΑΠΘ.  

     Για περισσότερες πληροφορίες βλ.     https://www.auth.gr/news/conferences/24939 

 

  Το περιεχόμενο των εισηγήσεων θα εκδοθεί σε βιβλίο από τις εκδόσεις Επίκεντρο με επιμέλεια 

της Δήμητρας Κογκίδου (η διερεύνηση για την έκδοση έγινε μετά από προτροπή των 

εισηγητών/τριών της ημερίδας). Εντός του Ιουνίου θα αποσταλούν οι προδιαγραφές και οι 

κατευθυντήριες οδηγίες για τη συγγραφή. 

 

 ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΑΝΟΧΗ ΣΤΗ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ -Η αναγκαιότητα δημιουργίας 

χώρων εργασίας  με ισότητα και πλήρη σεβασμό της αξιοπρέπειας όλων 

Το σεμινάριο απευθυνόταν αποκλειστικά στα μέλη όλων των κατηγοριών εργαζομένων στο ΑΠΘ.  

 Διοργάνωση: Επιτροπή Φύλου και Ισότητας στο Α.Π.Θ. 

  Θεσσαλονίκη,  14 Φλεβάρη 2018, Πύργος της Παιδαγωγικής, ΑΠΘ.   

Για περισσότερες πληροφορίες βλ. http://auth.gr/news/conferences/24964 

 

 

Πρόταση για ‘’Aνάπτυξη υποστηρικτικών δομών  

για LGBTQI /ΛΟΑΤΚI  φοιτητές/τριες’’ 

 

 (εκκρεμεί η απόφαση  σχετικά με τις προτάσεις που θα συμπεριληφθούν στην πρόταση του ΑΠΘ). 

 

Η Επιτροπή Φύλου και Ισότητας – μετά από συνεννόηση με το ΚΕΣΥΨΥ και την Επιτροπή Ψυχολογικής 

Υποστήριξης-  κατέθεσε πρόταση (συντάκτρια η Δ. Κογκίδου) για ‘’Aνάπτυξη υποστηρικτικών δομών για 

LGBTQI /ΛΟΑΤΚI  φοιτητές/τριες’’ στο πλαίσιο των  δράσεων που αφορούν στην «Υποστήριξη Δομών 

Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών» - Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια βίου 

Μάθηση» - ΕΣΠΑ 2014-20  που θα χρηματοδοτηθούν από το ΥΠ.Π.Ε.Θ.  

 

 

Ντοκιμαντέρ 

 

Συμμετοχή μελών της Επιτροπής στο ντοκιμαντέρ «Ένα ταξίδι στον χρόνο με τις γυναίκες του 

Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης» σε σκηνοθεσία της  Τέσσας Δουλκέρη. Η  πρωτοβουλία 

της κ. Δουλκέρη για το ντοκιμαντέρ είχε ενταχθεί αρχικά στις δράσεις της Επιτροπής Φύλου και 

Ισότητας του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου, πλαισιώθηκε με επιτροπή αλλά στη συνέχεια η συνεργασία  
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δεν ευοδώθηκε. Τα μέλη της ερευνητικής ομάδας παρείχαν μια αρχική υποστήριξη αλλά την τελική 

ευθύνη για το περιεχόμενο και την επιμέλεια του ντοκιμαντέρ είχε αποκλειστικά η κ. Τέσσα Δουλκέρη. 

Το ντοκιμαντέρ δεν πρόλαβε να προβληθεί τον Νοέμβρη του 2017 στις εκδηλώσεις του ΑΠΘ για τα 

90+ χρόνια του – όπως αρχικά είχε προγραμματισθεί.  Τελικά η διοργάνωση της προβολής του 

ντοκιμαντέρ έγινε   με ευθύνη του Τμήματος Δημοσίων Σχέσεων του ΑΠΘ σε συνεργασία με τη 

σκηνοθέτρια τη Δευτέρα 6 Νοεμβρίου 2017  στην Αίθουσα Τελετών του ΑΠΘ και εντάχθηκε στην 

ενότητα στη σειρά εκδηλώσεων «Δευτέρες της Τέχνης στο ΑΠΘ». Στη συνέχεια, προβλήθηκε και 

αλλού.  

 

Το trailer του ντοκιμαντέρ: https://www.youtube.com/watch?v=fIMqui-SJkE 

 

 

 
 

"Παράλληλες Συνδέσεις- Η Συνάντηση’’ 

του κλάδου Μεγάλων Οδηγών  του Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού με την Επιτροπή Φύλου 

και Ισότητας του ΑΠΘ. 

 

Έγινε σχεδιασμός εκπαιδευτικού πακέτου για θέματα ισότητας των φύλων και διοργάνωση/υλοποίηση 

της συνάντησης "Παράλληλες Συνδέσεις- Η Συνάντηση’’  του κλάδου Μεγάλων Οδηγών  του Σώματος 

Ελληνικού Οδηγισμού με την Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ στο πλαίσιο της τριήμερης 

συνάντησης εφήβων και νέων (400 ατόμων)  στις 31 Μαρτίου, 1 & 2 Απριλίου στην Θεσσαλονίκη, από το 

Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού. Η συνάντηση  αποτελεί μέρος του τριετούς προγράμματος «Παράλληλες 

Συνδέσεις – Οι νέοι μιλούν για τη διαφορετικότητα και τα δικαιώματα».  

 

31 Μαρτίου, 1 & 2 Απριλίου 2018, Παιδαγωγική Σχολή ΑΠΘ, Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, 

Θεσσαλονίκη 

 

                                  

Υπάρχει και ξεχωριστή αναλυτική έκθεση για τη δράση αυτή  

(κατατέθηκε στις Πρυτανικές Αρχές) 

Έκθεση ντοκουμέντων του Ιδρύματος της Βουλής 

«Ο φεμινισμός στα χρόνια της μεταπολίτευσης, 1974-1990 

-Ιδέες, συλλογικότητες, διεκδικήσεις» 

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=111I462I1209I646I458482 

 

 

Μεταφορά της έκθεσης στη Θεσσαλονίκη και σχεδιασμός παράλληλων δράσεων στο πλαίσιο της 

έκθεσης 
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Διοργάνωση: Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, 

Αριστοτέλειο  Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και  το Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης. 

 

Θεσσαλονίκη, Μάρτιος –Ιούνιος 2018. 

  

Υπεύθυνη η Δήμητρα Κογκίδου εκ μέρους του Α.Π.Θ. (ως Προέδρου της Επιτροπής Φύλου και 

Ισότητας) για τη μεταφορά της έκθεσης  του Ιδρύματος της Βουλής ‘’Ο φεμινισμός στα χρόνια της 

μεταπολίτευσης, 1974-1990. -Ιδέες, συλλογικότητες, διεκδικήσεις’’ και των συνοδευτικών 

δράσεων στο πλαίσιο της έκθεσης. Η έκθεση πραγματοποιείται στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης και 

την  πλαισιώνουν εκπαιδευτικά προγράμματα, ημερίδες, οργανωμένες ξεναγήσεις και μουσικές 

εκδηλώσεις. 

 

 Εγκαίνια της έκθεσης «Ο φεμινισμός στα χρόνια της μεταπολίτευσης, 1974-1990: ιδέες, 

συλλογικότητες, διεκδικήσεις» στις 8 Μαρτίου 2018. 

         Βλ. στο:    https://www.auth.gr/news/events/25110 

         Βλ. στο:    https://www.auth.gr/news/press/25128 

 

 Παράλληλες Εκδηλώσεις στο πλαίσιο της έκθεσης «Ο φεμινισμός στα χρόνια της 

μεταπολίτευσης, 1974-1990: ιδέες, συλλογικότητες, διεκδικήσεις» 

 

https://www.auth.gr/news/press/25128 

 

Πιο συγκεκριμένα περιλαμβάνει: 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα: «Το προσωπικό είναι πολιτικό -Συζητώντας για το 

φεμινισμό» για μαθήτριες και μαθητές Γ’ Γυμνασίου και Α’, Β’, και Γ’ Λυκείου, στο χώρο 

της έκθεσης από τις 12 Μαρτίου έως τις 11 Μαΐου 2018.   

(Δευτέρα – Παρασκευή, 11:00-13:00). Η υλοποίηση των εκπαιδευτικών  προγραμμάτων 

έγινε από φοιτήτριες της Παιδαγωγικής Σχολής μετά από εκπαίδευση. 

         Βλ. στο:   http://auth.gr/news/press/24997 

Έγιναν σημαντικές αλλαγές στο περιεχόμενο του εκπαιδευτικού προγράμματος  της Αθήνας, 

συντάχθηκε ενημερωτική επιστολή από την Ομάδα σχεδιασμού του εκπαιδευτικού προγράμματος για 

τους/τις εκπαιδευτικούς που θα συνόδευαν τα παιδιά και δύο ερωτηματολόγια για αξιολόγηση της 

δράσης (για  συνοδούς εκπαιδευτικούς και για μαθητές/μαθήτριες), έγινε δημοσιοποίηση του 

εκπαιδευτικού προγράμματος και πραγματοποιήθηκαν 5 σεμινάρια για τις φοιτήτριες που θα 

υλοποιούσαν το πρόγραμμα και μια απολογιστική συνάντηση. Δύο από τις φοιτήτριες που συμμετείχαν 
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στα εκπαιδευτικά προγράμματα έκαναν μια ανακοίνωση στην τελική ημερίδα με θέμα ‘’Συνομιλώντας με 

το φεμινισμό της Μεταπολίτευσης’’ 

Η εκπαίδευση/συμβουλευτική των φοιτητριών της Παιδαγωγικής Σχολής έγινε από την κ. Ρεπούση 

(μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής της έκθεσης και μέλος της Επιτροπής Φύλου της Παιδαγωγικής 

Σχολής), την Επιτροπή   Φύλου της Παιδαγωγικής Σχολής  και επικουρικά από την  Επιτροπή Φύλου 

και Ισότητας στο Α.Π.Θ. (Ιανουάριος –Μάιος 2018). Το συντονισμό της συγκεκριμένης δράσης είχε η κ. 

Αγκαθίδου. 

 Ξεναγήσεις: Προγραμματισμένες αλλά  και δυνατότητα προγραμματισμού και άλλων 

ξεναγήσεων, έπειτα από σχετικό αίτημα φορέων ή συλλογικοτήτων. 

  
 

 Μουσικές εκδηλώσεις (στο πλαίσιο των εγκαινίων της έκθεσης, μιας ημερίδας και 

συναυλία Νένας Βενετσάνου)  

Συναυλία Νένας Βενετσάνου: Αυτές και άλλες. -Γυναίκες των μύθων, της ιστορίας, 

των αγώνων. Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης: Κτίριο Μ2 – Αίθουσα Αιμίλιος Ριάδης 

Σάββατο 24 Μαρτίου 2018, ώρα 21:00          

Βλ. στο:   https://www.facebook.com/events/117895122383957/ 

 
 Ημερίδες  

 

 «Σπουδές Φύλου: Αφετηρίες, διαδρομές, αναπλαισιώσεις», Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, 19 

Απριλίου 2018, ώρες 17:00-20:00.  

         Βλ. στο:   http://auth.gr/news/events/25302 

 

 «Από τα γυναικεία κινήματα της Μεταπολίτευσης στις σύγχρονες δράσεις και πολιτικές για το 

φύλο», Κέντρο Διάδοσης Ερευνητικών Αποτελεσμάτων του ΑΠΘ (ΚΕΔΕΑ – κόκκινο κτίριο), 17 

Μαΐου 2018, ώρες 10:00-20:00 

       Βλ. στο:    http://auth.gr/news/press/25461 

 

 
 

 

Φιλικά  

Δήμητρα Κογκίδου 

Πρόεδρος της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας στο ΑΠΘ 
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